
圆章末检测卷
考试范围：第 24 章 ；考试时间：120 分钟；姓名：

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

一、单选题(共 40 分)

1．(本题 4 分)（2022·河北廊坊·一模）如图，CD 是 Oe 的直径，弦DE AO∥ ，若 25A   ，则 D 的度

数为（       ）

A．30° B．40° C．50° D．60°

【答案】C

【分析】由 OA=OC，得∠C=∠A=25°，再由三角形外角性质得∠AOD=50°，然后根据平行线的性质可求解．

【详解】解：∵ CD 是 Oe 的直径，

∴OA=OC，

∴∠C=∠A=25°，

∴∠AOD=∠C+∠A=50°，

∵OA∥DE，

∴∠D=∠AOD=50°，

故选：C．

【点睛】本题考查圆的性质，等腰三角形的性质，三角形外角的性质，平行线的性质，本题属基础题目，

难度不大．

2．(本题 4 分)（2022·上海金山区世界外国语学校一模）如图，O是弧 AD 所在圆的圆心．已知点 B、C 将

弧 AD 三等分，那么下列四个选项中不正确的是（       ）



A．  2AC CD B． 2AC CD C． 2AOC COD   D． 2AOC CODS S
扇形 扇形 ．

【答案】B

【分析】利用三等分点得到   AB BC CD  ，由此判断 A；根据 AB=BC=CD，得到 AB+BC>AC，由此判断

B；根据  2AC CD 即可判断 C；根据   AB BC CD  ，得到 AOB BOC CODS S S 
扇形 扇形 扇形 ，由此判断 D．

【详解】解：连接 AB、BC，OB，

∵点 B、C 将弧 AD 三等分，

∴   AB BC CD  ，

∴  2AC CD ，故 A 选项正确；

∵   AB BC CD  ，

∴AB=BC=CD，

∵AB+BC>AC，

∴AC<2CD，故 B 选项错误；

∵  2AC CD ，

∴ 2AOC COD   ，故 C 选项正确；

∵   AB BC CD  ，

∴∠AOB=∠BOC=∠COD，



∴ AOB BOC CODS S S 
扇形 扇形 扇形 ，

∴ 2AOC CODS S
扇形 扇形 ，故 D 选项正确；

故选：B．

【点睛】此题考查了圆心角、弧、弦定理：在同圆或等圆中，圆心角、弧、弦中有一个量相等，另两个量

也对应相等．

3．(本题 4 分)（2022·全国·九年级专题练习）一个圆弧形蔬菜大棚的剖面如图所示，已知 AB＝16m，半径

OA＝10m，则高度 CD 的长为（　　）

A．2m B．4m C．6m D．8m

【答案】B

【分析】由垂径定理可知，CD 垂直平分 AB，再用勾股定理算出答案即可．

【详解】∵CD 垂直平分 AB，

∴AD＝
1
2

AB＝8m

∴OD＝ 2 210 8- ＝6m

∴CD＝OC﹣OD＝10﹣6＝4m

故选：B．

【点睛】本题考查了垂径定理的应用，以及勾股定理，找出 CD 垂直平分 AB 是本题的关键．

4．(本题 4 分)（2022·广西梧州·九年级期末）若四边形 ABCD 是⊙O 的内接四边形，∠A：∠C＝1：2，则

∠C＝（       ）

A．120° B．130° C．140° D．150°

【答案】A

【分析】⊙O 的内接四边形性质对角和 180°，加上已知条件∠A：∠C＝1：2，即可求得∠C．

【详解】解：∵四边形 ABCD 是⊙O 的内接四边形

∴∠A+∠C=180°

又∵∠A：∠C＝1：2



∴∠C=120°

故选：A．

【点睛】此题考查了⊙O 的内接四边形性质，解题的关键结合已知条件求解．

5．(本题 4 分)（2022·福建宁德·八年级期中）用反证法证明命题“在 ABCV 中，若 AB AC¹ ，则 B C ¹  ”

时，首先应假设（       ）

A． A B   B． AB AC C． A C   D． B C  

【答案】D

【分析】根据反证法的步骤中，第一步是假设结论不成立，反面成立解答即可．

【详解】解：用反证法证明命题“若在△ABC 中， AB AC¹ ，则 B C ¹  ”时，首先应假设∠B=∠C，

故选：D．

【点睛】本题考查的是反证法的应用，解此题关键要懂得反证法的意义及步骤．在假设结论不成立时要注

意考虑结论的反面所有可能的情况，如果只有一种，那么否定一种就可以了，如果有多种情况，则必须一

一否定．

6．(本题 4 分)（2022·黑龙江哈尔滨·九年级期末）有四个命题，其中正确的命题是（       ）

①经过三点一定可以作一个圆；②任意一个三角形内心一定在三角形内部；③三角形的外心到三角形的

三个顶点的距离相等；④在圆中，平分弦的直径一定垂直于这条弦．

A．①②③④ B．①②③ C．②③④ D．②③

【答案】D

【分析】利用垂径定理以及不在同一直线上的三点确定一个圆即可作出判断．

【详解】解：①不在一条直线上的三个点确定一个圆，故命题错误；

②任意一个三角形内心一定在三角形内部，故命题正确；

③三角形的外心是三角形的三边的中垂线的交点，到三角形的三个顶点的距离相等，故命题正确；

④平分弦（弦不是直径）的直径垂直于弦，故命题错误．

则正确的是：②③．

故选：D．

【点睛】本题考查了垂径定理以及不在同一直线上的三点确定一个圆，要注意到垂径定理叙述中：被平分

的弦必须不是直径．

7．(本题 4 分)（2022·江苏·九年级专题练习）如图，一束太阳光线平行照射在放置于地面的正六边形上，

若∠1＝20°，则∠2 的度数为（       ）



A．40° B．41° C．49° D．50°

【答案】A

【分析】如图所示，根据正六边形可以得到∠5=60°，∠1+∠3=120°，根据三角形外角性质求出∠4，即可得

到∠2 的度数．

【详解】如图所示，∵六边形为正六边形

∴∠1+∠3=120°，∠5=60°

∵∠1=20°

∴∠3=100°

∵∠3=∠4+∠5

∴∠4=100°-60°=40°

∵光线平行

∴∠2=∠4=40°．

故选 A．

【点睛】本题考查正六边形的内角、外角，平行线的性质、三角形的外角，关键在于灵活运用三角形外角

性质和平行线性质是关键．

8．(本题 4 分)（2022·云南红河·九年级期末）如图，沿一条母线将圆锥侧面剪开并展平，得到一个扇形，

若圆锥的底面圆的半径 2r  cm，扇形的圆心角q 为 120°，则该圆锥的母线 l 长为（       ）．



A．4cm B．5cm C．6cm D．8cm

【答案】C

【分析】利用圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇形的半径等于圆锥的

母线长结合弧长公式列式求解即可．

【详解】解：根据题意得：
1202 2
180

lpp ´  ，

解得：l＝6，

即该圆锥母线 l 的长为 6．

故选：C．

【点睛】本题考查了圆锥的计算：圆锥的侧面展开图为一扇形，这个扇形的弧长等于圆锥底面的周长，扇

形的半径等于圆锥的母线长．

9．(本题 4 分)（2022·广西贺州·中考真题）如图，在等腰直角 OABV 中，点 E 在 OA 上，以点 O 为圆心、

OE 为半径作圆弧交 OB 于点 F，连接 EF，已知阴影部分面积为 π 2- ，则 EF 的长度为（       ）

A． 2 B．2 C． 2 2 D．3 2

【答案】C

【分析】根据题意可得：OE=OF，∠O=90°，设 OE=OF=x，利用阴影部分面积列出等式，得出 2 4x  ，然

后由勾股定理求解即可．

【详解】解：根据题意可得：OE=OF，∠O=90°，

设 OE=OF=x，

∴ 2OEFOEFS S S p -  -n阴影 扇形



2
290 1 2

360 2
x xp p-  - ，

解得： 2 4x  ，

∴ 2 2 2 2 2 2EF OE OF x x +  +  ，

故选：C．

【点睛】题目主要考查不规则图形的面积，一元二次方程的应用，勾股定理解三角形等，理解题意，综合

运用这些知识点是解题关键．

10．(本题 4 分)（2022·重庆南岸·八年级期末）如图，是由边长为 1 的正六边形和六角星镶嵌而成的图案，

则图中阴影部分的面积是（       ）

A．18 3 B． 21 3 C． 24 3 D． 48 3

【答案】C

【分析】计算出 1 个正六边形的面积，利用矩形的面积减去图中未涂色部分的面积即可．

【详解】解：如图所示，

∵正六边形的中心角为 60°，

∴每个边长为 1 的正六边形由六个全等的等边三角形组成，

∴ 1AO OB AB   ，
1
2

AD  ， 2 2 3
2

OD AO AD -  ，

因此每个正六边形的面积为：
1 1 3 3 36 6 1
2 2 2 2

AB OD´ ×  ´ ´ ´  ，



图中未涂色部分面积等于 16 个正六边形的面积：
3 316 24 3

2
´  ．

整个图形是一个矩形，长为 12，宽为 4 3 ，

矩形的面积为：12 4 3 48 3´  ，

因此图中阴影部分的面积是： 48 3 24 3 24 3-  ，

故选 C．

【点睛】本题考查等边三角形相关计算，利用等边三角形计算出每个正六边形的面积是解题的关键．

第 II 卷（非选择题）

二、填空题(共 20 分)

11．(本题 5 分)（2022·广西梧州·九年级期末）如图，在⊙O 中，直径 AB 的长为 10，弦 CD 的长为 6，且

AB⊥CD 于 E，则 AE 的长为_____．

【答案】9

【分析】连接OC ，先求出圆的半径 5OA OC  ，再利用垂径定理可得
1 3
2

CE CD  ，然后利用勾股定

理可得 4OE  ，最后根据线段和差即可得．

【详解】解：如图，连接OC ，

OQe 的直径 AB 的长为 10，

5OA OC\   ，

Q弦CD 的长为 6，且 AB CD^ 于E ，



1 3
2

CE CD\   ，

在Rt OCEV 中， 2 2 4OE OC CE -  ，

则 9AE OA OE +  ，

故答案为：9．

【点睛】本题考查了垂径定理、勾股定理，熟练掌握垂径定理是解题关键．

12．(本题 5 分)（2022·河北保定·九年级期末）如图，直线 AB，BC，CD 分别与⊙O 相切于 E，F，G，且

AB∥CD，若 OB=6 cm，OC=8 cm，则 BE+CG 的长等于_____________

【答案】10cm##10 厘米

【分析】根据平行线的性质以及切线长定理，即可证明∠BOC=90°，再根据勾股定理即可求得 BC 的长，再

结合切线长定理即可求解．

【详解】解：∵AB∥CD，

∴∠ABC+∠BCD=180°，

∵直线 AB，BC，CD 分别与⊙O 相切于 E，F，G，

∴∠OBC=
1
2

∠ABC，∠OCB=
1
2

∠BCD，BE=BF，CG=CF，

∴∠OBC+∠OCB=
1
2
（∠ABC+∠BCD）=90°，

∴∠BOC=90°，

在 Rt△BOC 中，

BC= 2 2 26 8OB OC+  + =10，

∴BE+CG=10(cm)．

故答案为：10cm．

【点睛】此题主要是考查了切线长定理．熟记从圆外一点引圆的两条切线，它们的切线长相等，且圆心和

这点的连线平分两条切线的夹角是解决问题的关键．

13．(本题 5 分)（2022·江苏·九年级）如图，由六块相同的含 30°角的直角三角尺拼成一个大的正六边

形，内部留下一个小的正六边形空隙，如果该直角三角尺的较短直角边的长是 1 分米，那么这个小的正六

边形的面积是 _____平方分米．



【答案】
3 3

2

【分析】求出内部留的小正六边形的边长，再根据正六边形的面积的计算方法进行计算即可．

【详解】解：由含 30°的直角三角形的性质可知斜边是短直角边的 2 倍；

根据拼图可知，内部留下一个小的正六边形的边长为 1 分米，

所以它的面积为
1
2

´1 3
2

´ ´ 6 3 3
2

 （平方分米），

故答案为：
3 3

2
．

【点睛】本题考查正多边形与圆，含有 30°角的直角三角形，掌握含有 30°角的直角三角形的边角关系

以及正多边形与圆的有关计算方法是解决问题的前提．

14．(本题 5 分)（2021·江西景德镇·九年级期中）一动点 P 在二次函数
21 1 1

4 2 4
y x x - + 的图像上自由滑

动，若以点 P 为圆心，1 为半径的圆与坐标轴相切，则点 P 的坐标为______．

【答案】 ( 1,1)- 或 (3,1)或 (1,0)

【分析】根据题意可分两种情况讨论：①当 Pe 与 x 轴相切时，则点 P 的纵坐标为 1，则得一元二次方

程，解方程即可；②当 Pe 与 y 轴相切时，点 P 的横坐标为 1 或-1，则可得点 P 的坐标，综上即可求解．

【详解】解：如图所示：



则可分两种情况：

①当 Pe 与 x 轴相切时，则点 P 的纵坐标为 1，令
21 1 1 1

4 2 4
x x- +  ，

解得 1 1x  - ， 2 3x  ，

此时点 P 的坐标为： ( 1,1)- 或 (3,1)，

②当 Pe 与 y 轴相切时，点 P 的横坐标为 1 或-1，则此时点 P 的坐标为： ( 1,1)- 或 (1,0)，

综上所述：点 P 的坐标为： ( 1,1)- 或 (3,1)或 (1,0)，

故答案为： ( 1,1)- 或 (3,1)或 (1,0)．

【点睛】本题考查了二次函数的图像及性质和圆的切线的应用，掌握切线的性质，巧妙运用分类讨论思想

解决问题是解题的关键．

三、解答题(共 90 分)

15．(本题 8 分)（2019·江西·八年级期末）如图，阴影部分表示以直角三角形各边为直径的三个半圆所组成

的两个新月形，已知 S1+S2＝5，且 AC+BC＝6，求 AB 的长．

【答案】 4AB  .

【分析】根据勾股定理得到 2 2 2AC BC AB+  ，根据扇形面积公式、完全平方公式计算即可．

【详解】Rt ABCD ，∵ 2 2 2AC BC AB+  ，

∴
2 2 2

4 4 4
AC BC ABp p p× + ×  × ，

即： AC BC ABS S S+ 半圆 半圆 半圆 ，

根据等式性质,两边都减去两个弓形面积,则
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